
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ» ΓΙΑ ΤΟΥΣ
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΥΣ

Το πρόγραμμα αυτό εντάσσεται στη γενικότερη πολιτική μας για την προστασία και 
ενίσχυση της Γ' ΗΛΙΚΙΑΣ. Αναφέρεται στην κάλυψη βασικών αναγκών κοινωνικής 
φροντίδας, με σκοπό την αξιοπρεπή και αυτόνομη διαβίωση των ηλικιωμένων. 
Προτεραιότητα δίνεται στους ηλικιωμένους που δε μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν, 
χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα, διαβιούν μοναχικά και δεν έχουν επαρκείς πόρους.

Οι προσφερόμενες υπηρεσίες αναφέρονται στην :
• Κοινωνική φροντίδα - Ψυχολογική υποστήριξη, συμβουλευτική οικογένειας, 

δημιουργική απασχόληση, προνοιακά θέματα, ανάπτυξη εθελοντισμού.
• Νοσηλευτική φροντίδα - Μέτρηση ζωτικών σημείων, πρόληψη -  περιποίηση 

κατακλίσεων και τραυμάτων, συνοδεία σε ταμεία -  νοσοκομεία -  ΚΑΠΗ, ατομική 
υγιεινή κ.ά

• Οικιακή βοήθεια - καθαριότητα χώρου, ατομική υγεία, μαγείρεμα, εξωτερικές 
εργασίες, συντροφιά κ.ά.

Το πρόγραμμα εφαρμόζεται πάνω από 2 χρόνια σε 102 ΚΑΠΗ σε όλη τη χώρα. Η 
χρηματοδότηση του προγράμματος καλύπτεται εξ’ίσου από το Υπ.Εσωτερικών 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και από το Υπουργείο Υγείας και 
Πρόνοιας.

Το πρόγραμμα εποπτεύεται από Επιτροπή Παρακολούθησης και έχει πενταετή 
διάρκεια. Στα πλαίσια της εποπτείας, βελτίωσης και υποστήριξης του 
προγράμματος, η Επιτροπή Παρακολούθησης, οργανώνει σειρά συσκέψεων με 
Δήμους που εφαρμόζουν το πρόγραμμα. Σημειώνεται ότι έχουν γίνει συσκέψεις με 
το 70% των Δήμων (ΚΑΠΗ) και εντός των προσεχών δύο (2) μηνών, θα 
καλυφθούν όλοι οι Δήμοι.
Η εκτίμηση είναι ότι το πρόγραμμα εφαρμόζεται μ’ επιτυχία και έχει γίνει 
αποδεκτό από τις τοπικές αρχές και κυρίως τις τοπικές κοινωνίες.
Θα πρέπει να επισημανθεί ότι τα αιτήματα για παροχή των συγκεκριμένων 
υπηρεσιών είναι πολλαπλάσια της δημιουργικότητας του προγράμματος.
Από τα στοιχεία που έχουν προκόψει, εκτιμάται ότι κάθε ομάδα «βοήθεια στο 
σπίτι» (κοινωνική λειτουργός, νοσηλεύτρια, οικιακή βοηθός) εξυπηρετεί σε 
τακτική βάση περίπου 45-50 άτομα. Εκτιμάται ότι εξυπηρετούνται από το 
πρόγραμμα πάνω από 4.500 ηλικιωμένα άτομα.
Ενθαρρυντικό γεγονός η κατά δήμο συμμετοχή εθελοντών στο πρόγραμμα. 
Σ’ορισμένους Δήμους, οι εθελοντές φθάνουν τους 100.

• Ήδη βρίσκεται σ’εξέλιξη η εφαρμογή του προγράμματος σε άλλους 192 φορείς 
Δήμων σε όλη την χώρα. Το πρόγραμμα «κοινωνική μέριμνα», που προωθείται 
πλέον από το Υφ. Πρόνοιας και το Υπ. Εργασίας είναι ύψους 5 δις δρχ. και θα 
στελεχωθεί από ανέργους πτυχιούχους ΑΕΙ-ΤΕΙ (κοινωνικοί λειτουργοί, 
νοσηλευτές) και ανέργους που θα προσφέρουν έργο βοηθητικού προσωπικού. Το 
σύνολο των απασχολουμένων υπολογίζεται ότι θα κυμανθεί στα 1.000 άτομα.
Έχει γίνει επιλογή των 192 φορέων των Δήμων και τους έχουν αποσταλεί οι 
εγκριτικές αποφάσεις.
Υπολογίζεται ότι εντός του Δεκεμβρίου 1999, θα έγει ολοκληρωθεί η διαδικασία 
στελέγωσης των μονάδων Κοινωνικής Μέριμνας και αμέσως μετά θα ξεκινήσει η 
υλοποίησή του.



Με βάση το νέο πρόγραμμα οι μονάδες εφαρμογής θα έχουν το περιθώριο να 
προσφέρουν υπηρεσίες σε περισσότερους ηλικιωμένους, αφού θα έχουν 
δυνατότητα απασχόλησης περισσοτέρων των 3 στελεχών και μέχρι 6.
Εκτιμάται ότι κάθε ομάδα υλοποίησης θα μπορεί να εξυπηρετεί 70 περίπου άτομα 
και επομένως συνολικά θα δέχονται υπηρεσίες πάνω από 13.500 άτομα.

Θα πρέπει να σημειωθεί επιπλέον ότι ιδιαίτερο βάρος δίδεται στη λειτουργία και 
ανάπτυξη του προγράμματος στήριξης ηλικιωμένων σε Δήμους που έχουν πληγεί 
από τον πρόσφατο σεισμό (Αχαρναί, Ανω Λιόσια, Ζεφύρι κ.ά.). Υπολογίζεται ότι 
στους Δήμους που έχουν σεισμοπαθείς από το Γενάρη θα λειτουργούν 36 ομάδες 
Βοήθεια στο σπίτυ> - 17 από το α' πρόγραμμα και 19 από το β' πρόγραμμα. 

Στόχος η επιπλέον στήριξη των ανήμπορων ηλικιωμένων που διαβιούν στους 
οικισμούς (λυόμενα), αλλά και των υπολοίπων που κάνουν χρήση της επιδότησης 
ενοικίου και συγκατοίκησης.

Το πρόγραμμα στήριξης ανήμπορων και μοναχικών ηλικιωμένων σχεδιάζεται από 
το Υπ. Εργασίας ν'αναπτυχθεί από το 2.000 σ’ όλους τους Δήμους της χώρας που 
έχουν πληθυσμό άνω των 5.000 κατοίκων και δε συμμετέχουν στα δύο 
προγράμματα (βοήθεια στο σπίτι και κοινωνικής μέριμνας). Υπολογίζεται ότι οι 
Δήμοι που θα ενταχθούν μετά το 2.000 θα είναι περίπου 300, ενώ μετά το 2.002 
θα πρέπει να ενταχθούν άλλοι 300 περίπου Δημοτικοί φορείς, προκειμένου να 
καλυφθεί το σύνολον των Δήμων των χώρας που παρουσιάζουν σχετικές ανάγκες 
μεταξύ των κατοίκων τους.



Πάρκα Κυκλοφοριακής Αγωγής

Για τον περιορισμό των τροχαίων ατυχημάτων είναι σημαντικό να 
εφαρμόζονται μέτρα πρόληψης και ευαισθητοποίησης παιδιών και γονέων. 
Προς αυτή την κατεύθυνση το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών 
προωθεί σε συνεργασία με την Αυτοδιοίκηση πρόγραμμα δημιουργίας 
Πάρκων Κυκλοφοριακής Αγωγής.

Στόχος του προγράμματος είναι η κατασκευή Πάρκων Κυκλοφοριακής 
Αγωγής σε όλες τις πρωτεύουσες των Νομών της χώρας, στους μεγάλους 
Δήμους των ευρύτερων περιοχών Αθήνας και Θεσσαλονίκης και σε Δήμους 
με πληθυσμό άνω των 20.000 κατοίκων. Σύνολον : 220 πάρκα.

Το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών διαθέτει πρότυπη μελέτη 
κατασκευής και λειτουργίας Πάρκου Κυκλοφοριακής Αγωγής. Η μελέτη 
εκπονήθηκε από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Το πρόγραμμα υλοποιείται σύμφωνα με τους παρακάτω όρους:
1. Ο Δήμος διαθέτει την απαιτούμενη έκταση 6 - 8  στρεμμάτων.
2. Το ΥΜΕ χρηματοδοτεί την κατασκευή του Πάρκου μέχρι του ποσού των 

25.000.000 δρχ. και παρέχει τεχνική υποστήριξη στους Δήμους.
3. Οι υπηρεσίες του Δήμου αναλαμβάνουν τις διαδικασίες εκτέλεσης του 

έργου (οριστική μελέτη και κατασκευή).
4. Ο Δήμος αναλαμβάνει τη λειτουργία και συντήρηση του Πάρκου.
5. Το ΥΜΕ διαθέτει στους Δήμους τον απαραίτητο εξοπλισμό 

(ηλεκτροκίνητα αυτοκινητάκια, ποδηλατάκια κ.λ.π.)
6. Το Υ.Δ. Τάξης διαθέτει τροχονόμους εκπαιδευτές των παιδιών, γονέων 

και διδασκάλων.

Μέχρι σήμερα, στα πλαίσια του προγράμματος έχουν κατασκευασθεί και 
λειτουργούν Πάρκα Κυκλοφοριακής Αγωγής στους Δήμους Αγίας 
Βαρβάρας και Χαλανδρίου. Επίσης με χρηματοδότηση του Υπουργείου 
Μακεδονίας-Θράκης έχουν κατασκευασθεί άλλα δύο, στους Δήμους 
Νεάπολης και Ελευθερίου - Κορδελιού Θεσσαλονίκης.

ι



Έχουν υπογραφεί 86 νέες συμβάσεις μεταξύ του Υπουργείου Μεταφορών 
και Επικοινωνιών και Δήμων για την κατασκευή ισάριθμων Πάρκων 
Κυκλοφοριακής Αγωγής.

Για τους επόμενους μήνες επιδιώκεται η εξάπλωση του προγράμματος σε 
επιπλέον 100 Δήμους. Στην κατεύθυνση αυτή πραγματοποιήθηκε την 
1η Νοεμβρίου 1999, στο αμφιθέατρο του Υπουργείου Μεταφορών και 
Επικοινωνιών ημερίδα, κατά την οποία παρουσιάστηκε το πρόγραμμα και 
μοιράστηκε ενημερωτικό υλικό. Κατά τη συζήτηση που ακολούθησε 
κατατέθηκαν πολλές χρήσιμες προτάσεις σχετικά με τη διαδικασία 
κατασκευής καθώς και τη λειτουργία των Πάρκων Κυκλοφοριακής Αγωγής. 
Στην ημερίδα συμμετείχαν Νομάρχες, Δήμαρχοι και εκπρόσωποι από 270 
Νομαρχίες και Δήμους απ’ όλη την χώρα.
Η αποδοχή του προγράμματος είναι θετικότατη.
Η προβολή του αρκετά ικανοποιητική.
Εξετάζεται η δυνατότης πρόσληψης, μέσω ΟΑΕΔ, προσωπικού σε κάθε 
Δήμο, καθώς και η χρήση οπτικοακουστικού υλικού.



Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ
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